

手术前禁食想必是很多患者头痛的问题之一。大部分患者做完手术都饥肠辘辘,甚至部分患者在手术结束之后还不能吃东西,要输葡萄糖等溶液维持生命,手术前为什么要禁食?手术前禁食的目的又是什么?患者一般需要禁食多久?

#### 手术前禁食,禁食需要多久

手术前禁食是指在进行手术或麻醉治疗前,患者需要停止摄入固体食物和液体食物的一种规定。这样做是为了避免手术过程中患者发生误吸风险,同时减少术中患者的胃内容物反流引起的问题,确保手术的安全性。一般来说,手术前禁食的时间长度取决于不同的因素,如手术的类型、麻醉方式、患者的年龄和整体健康状况等。通常情况下,液体禁食时间较短,一般为手术前4小时;而固体食物禁食时间较长,通常要在手术前8~12小时停止禁食。

#### 手术前禁食的具体规定

我国常用的中药材多达上千种,中药材为特殊商品,其质量直接影响临床疗效。判断中药材质量除药材指纹图谱及理化鉴别外,也可采用一些传统方法进行鉴别,如触觉、嗅觉、味觉、听觉、视觉,结合水试、火试等方法,这些方法使用较为广泛。

#### 眼观

用肉眼观察中药材表面颜色、大小、形状、断面等,每种中药一般有比较固定的性状特征。部分中药材有其特殊性状,如真益母草的叶子有深缺,开紫色花,假益母草叶子浅裂,开白色花;海马的外形就被形容成“马头蛇尾瓦楞身”,羚羊角长有“通天眼”,防风长有“蚯蚓头”;川芎为不规则的结节状,辛夷具有“毛笔头”特征;川连具有鸡爪状特征。如果是多年生植物的根和根茎类中药,一般是以质坚实、个大的为质优。色泽可以反映中药的质量,颜色与其成分有关,如黄芩主要含黄芩苷,如果因炮制加工或保管不当,黄芩苷水解,黄芩颜色就会由黄变绿而导致质量(疗效)下降。中药材有其固有颜色,在观察时不仅要查看外观颜色,还应将中药材折断以观察其断面。如川黄连根中呈金黄色,次品的胡黄连呈黑色;麻黄茎中呈黄色则质

产后出血是分娩期比较严重的并发症,是指胎儿娩出后24小时内,阴道分娩者出血量>500ml,剖宫产者>1000ml,临床表现为阴道流血、头晕、面色苍白等症状。产后出血被誉为产妇四大死亡原因之一,死亡率约占全球孕产妇总死亡数的25%。

#### 产后出血的临床表现

临床表现主要为阴道大量出血,多数发生在胎儿娩出后的2小时内。若不能及时控制阴道流血或者孕妇原本存在贫血(或者血小板减少)的原发病,则可在短时间内出现失血性休克或者继发性贫血。临床表现与出血的量、出血的速度,以及原发疾病、获得性疾病的严重程度有关。晚期产后出血发生在宝宝娩出24小时后,妈妈一直持续或间断性阴道流血,也可表现为突然阴道大量流血,大多伴有高烧、寒战,严重情况下可以引起烦躁不安、皮肤苍白、呼吸急促等失血性休克症状。临证需与产后恶露鉴别,一般产后血性恶露持续一周左右,继而呈现淡红色浆液状,后逐渐变成淡黄色或白色,若恶露超过6~8周以上且量多,或持续呈血性,应及时就医。

#### 产后出血的成因

产妇精神出现极度紧张或者是对分娩有过度的恐惧,特别是对阴道分娩缺乏

# 手术前何故要禁食

□ 钦州市第一人民医院 黄丽坤

手术前禁食的规定是为了确保手术的安全和顺利进行。以下是一般的手术前禁食规定:

1. 固体食物禁食:通常要在手术前8~12小时停止进食。这样可以确保胃内的食物有足够的时间被消化和排空,减少手术过程中误吸和胃内容物反流的风险。

2. 液体食物禁食:一般在手术前4小时停止摄入液体食物,包括水、果汁、咖啡、茶和其他透明液体。液体禁食时间较短是因为它很快从胃中排空,相对较少引起胃内容物反流的风险。

3. 医嘱禁食:在特殊情况下,医生或麻醉医生可能会根据患者的具体病情和手术类型做出额外的禁食规定。这些规定可能涉及更长的禁食时间或者

在手术前特定时间段内不允许摄入特定的食物或液体。

#### 手术前禁食的重要意义

手术前之所以要禁食,是因为胃部内容物会对手术结果产生很大影响,而手术前禁食可以最大程度规避这些负面影响,主要意义如下。

1. 保护患者的呼吸道:手术过程中,患者常常会接受全身麻醉或局部麻醉,而麻醉后喉部的防御反射会受到抑制。如果在手术前不禁食,手术中胃内的食物可能会误吸到气管和肺部,导致吸入性肺炎等严重并发症。因此,手术前禁食有助于避免这种风险,保护患者的呼吸道健康。

2. 防止胃内容物反流:在手术中,患者通常处于平卧位或头低脚高位,这可能导致胃内容物

向上流动,进入食道和口腔。如果患者在手术前没有禁食,胃内的食物和酸性液体可能会反流到气管和呼吸道,引起吸入性肺炎、呼吸困难等并发症。手术前禁食有助于减少此类风险,保障手术的顺利进行。

#### 3. 减少手术风险:

手术前禁食是为了最大程度地降低手术的风险。胃内容物反流和误吸可能导致严重并发症,增加手术中的困难程度和风险。通过禁食,可以避免手术中出现这些问题,确保手术过程的安全性,提高手术的成功率。

4. 增强麻醉药物的效果:麻醉药物在手术中起着重要的作用,使患者进入无痛状态,以便进行手术。如果患者在手术前进食,食物中的糖分会增加血液中胰岛素的水平,降低麻醉药物

的效果。因此,手术前禁食有助于增强麻醉药物的效果,减少手术中患者的疼痛感知。

5. 降低术后并发症的风险:手术前禁食还有助于减少术后并发症的发生率。术后早期,患者可能仍然处于麻醉状态或身体虚弱,胃肠道功能恢复较慢,如果此时摄入食物,容易引发术后呕吐、腹胀、腹泻等问题。遵循禁食规定,有助于促进术后消化功能的恢复,降低术后并发症的风险。

6. 改善手术结果和康复:手术前禁食不仅对手术过程的安全性有影响,还对术后的康复和手术结果有积极的作用。遵循禁食规定,可以减少手术中的并发症,提高手术成功率,进而促进术后康复和恢复。

通过上述介绍,相信读者朋友们对手术前为什么要禁食这一问题有了初步的认知。前往医院治疗时,要听从医护人员的建议,更好地保障我们的生命安全。

# 中药质量鉴别小知识

□ 广西国际壮医医院 梁丽清

优;贯众切面呈浅绿棕色则为质良;厚朴外观褐芳色,断面为红棕色,次品厚朴外观呈灰黄色,断面灰褐色或深棕色。中药材的表面也各不相同,表面会有褶皱、鳞片、根节、突起等,如肉苁蓉表面呈瓦状排列的鳞片。

#### 鼻闻

通过嗅气味来辨别中药质量,是一种实用的方法。很多中药有特殊的香气(或臭气),这是由于其含有挥发性物质的缘故。含有挥发油的药材,会有其独特的气味,贮存过久或已失效时,气味会减少或全无,因此在购买中药材时可嗅其气味。伞形科、唇形科的中药饮片,有明显而特殊香气,如白芷、当归、薄荷、枳壳、藿香、紫苏等。花类中药常具有蜜腺,含挥发油,香气宜人,如菊花、腊梅花、丁香等。具有特殊香气还有降香、沉香、牡丹皮、香加皮等,鱼腥草则有股鱼腥味。

#### 口尝

咀嚼品尝中药材味道,通过味觉辨

别中药材的质量。如甘草含甘草甜素、党参含糖,以味甜为好;黄连、黄柏以味苦为好,乌梅、山楂以味酸为好,青风藤和海风藤味道辛辣。天南星和半夏在口尝后有麻舌感,胡黄连和苦参味苦,牛黄则为先苦后甜有清凉感。在口尝中,需要咀嚼至少1分钟,充分咀嚼让药材接触整个舌头。提醒注意的是,毒性大的药材不宜口尝,如巴豆、乌头等。有毒药材口尝后应立刻洗手漱口。

#### 手摸

中药材的质地可以用手摸的方式进行判断。不同中药材的触感不同,如山药的粉性强,当归具有油润质感。不同药材手摸差异较大,同一种药材,加工炮制方法不同,也会有较大的差异。如荆三棱坚实体重,而泡三棱则体轻;盐附子质软,而黑附子则质地坚硬。另外,可用手捻试中药饮片样品的软硬、柔韧程度、疏松及黏性。例如黄芪软而绵韧,当归软而柔,紫草染手,鹿茸毛光滑舒适,土茯苓折之有弹性等。也可用手指捏压中

药饮片样品,感觉干湿、粘附等,如天仙子手捏有黏性。

#### 耳听

有些中药材在折断或手捏时会发出特有的声响,通过听声音判断中药材的干燥程度、质量、老嫩等。辨别胖大海,我们可以通过用耳听,没有声响的是正品,有声响的就是伪品。蝉蜕手捏时会发出脆裂的声响,手摇熊胆可听到“喳喳”的响动声。

#### 水试

水试法是中药材在放入水中后会发生特殊变化或出现荧光反应、旋转、膨胀、浮沉等。如藏红花投入水中,水呈黄色,不显红色,无沉淀,柱头膨胀呈喇叭状,无油状漂浮物。若水浸柱头呈条状或丝状,可能为金针菜制作而成;若掺杂细沙、淀粉、植物油等,会出现沉淀、油状漂浮物。胖大海放入水中会增大到原来的很多倍,如果膨胀较小,那么就有可能是假的胖大海;投入热水中,膨大呈海绵状,可达原体积的8倍。

# 孕产妇警惕产后出血

□ 梧州市妇幼保健院 吴怡毅

足够的信心,这个时候就很有可能会出现产后出血的现象。

如果是在临产时使用了过多的镇静剂、麻醉剂以及子宫收缩抑制剂等,也是会造成产后出血的,还有身体出现合并慢性全身疾病、体质虚弱者也会造成产后出血。

当产程延长或者产妇体力消耗过多,又或者是产程加快,都会导致子宫收缩乏力,这个时候就很容易出现产后出血的情况。

子宫纤维发育不良,如出现子宫肌瘤或子宫畸形;还有子宫纤维过度伸展,例如出现巨大儿、羊水过多、多胎妊娠等;又或子宫纤维受损,如子宫穿孔、剖腹产等子宫病史,都容易出现产后出血的情况。

此外,胎盘滞留也可能引起产后出血。胎儿娩出后半小时胎盘尚未娩出则称为胎盘滞留。引起的原因有:产后、流产后感染(多次刮宫、刮宫过深)、子宫内膜损伤(剖宫产后子宫肌瘤、子宫畸形)等。

由于胎儿过大或胎儿娩出过快,可使

会阴道或子宫颈撕裂甚至子宫下段撕裂而引起不同程度的出血。

#### 产后出血有哪些危害

休克:产妇大量出血,加之刚生完孩子身体虚弱,会出现体内供血不足,初时表现为头晕、心慌,若产妇本身贫血,就可能出现休克的情况。

影响母婴健康:产后出血易导致贫血,抵抗力下降,引发产褥感染,加之精神紧张、焦虑、营养不足等,就会影响乳汁分泌,影响母婴健康。

危及生命:若产妇短时间内大量出血,且贫血或者凝血功能差,可能会出现休克、晕厥的现象,严重者可能因凝血功能障碍危及生命。

凝血功能障碍:产妇出血量逐渐增多,若未能及时止血,会导致体内凝血途径出现障碍,或血小板出现问题,最终导致凝血功能障碍。

器官受损:血液关乎人体各项机能、组织及器官的正常运转,产妇出血量过多时,肾脏、心脑等器官都可能受到损伤。

#### 产后出血预防措施

怀孕前做好体检,发现有什么内科或者全身性疾病,及时诊治,情况正常后怀孕,尤其是没有妇科疾病再怀孕,加强锻炼。

尽量不做人流、引产,尽量不剖宫产分娩,以免引起子宫内膜受损,导致宫腔黏连。怀孕后胎盘黏连、胎盘残留、前置胎盘,继而导致产后出血。

发现怀孕后应到正规医院产检,孕期做好保健,不要暴饮暴食,控制饮食,营养均衡,饭后适当运动,控制好体重和血糖,避免自身体重增长过快,否则可能导致高血压、糖尿病。同时避免胎儿体重过大,导致巨大儿发生。

胎儿体重控制在2.5~3.5Kg为宜,利于阴道分娩,否则导致产程延长,产后出血,甚至中转剖宫产。

孕期适当运动,要避免剧烈运动,尽量避免性生活,否则可能导致早产,甚至胎盘早剥的发生。

孕期注意补钙补铁,补钙可以防止胎儿及孕妇缺钙,补铁可预防孕期贫血,贫血孕妇更易发生产后出血。

分娩发动,要有足够的信心,相信自己能阴道顺产,适当休息,劳逸结合,配合分娩镇痛。

早期哺乳可刺激子宫收缩,减少阴道流血量。